POZNAJEMY POGODE I INNE ZJAWISKA PRZYRODNICZE

1. Okresl stan skupienia substancji wymienionych w tabeli. Nastepnie wpisz znak ,,x”
w odpowiednig rubryke, jesli dana substancja jest plastyczna, sprezysta lub krucha.

WLASCIWOSCI

SKUPIENIA PLASTYCZNE SPREZYSTE KRUCHE

Powietrze

Plastelina

Olej

Blacha

Woda

Szkto

Gumka do wtosow

Cegta

2. Uzupetnij zdania dotyczgce zastosowan réznych substancji w przedmiotach
codziennego uzytku. Wykorzystaj okreslenia umieszczone w ramce. Uwaga: niektore
okreslenia mozesz wykorzystaé¢ dwa razy.

plastycznosc, przezroczystosc, kruchosc, sprezystosc, rozszerzalnosc cieplna

A. AMOortyzator W rowerze jest ......cccvevvveeeeeeeeeeeeeevnvennennnns , dzieki czemu tagodzi
wstrzgsy powstajgce podczas jazdy.

B. Wilgotna glina jest ....cccvevvvvveeeeeeeen, , dlatego mozna z niej formowad
rézne przedmioty.

C. Magda wykorzystuje .......ccccevveeveeeieeeeieeeeeeeeeeeennn, gumki, kiedy zwigzuje nig wtosy.

D. Ze szklanymi przedmiotami trzeba sie obchodzi¢ ostroznie, poniewaz sg
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3. Zaznacz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesli zdanie jest fatszywe.

A. Mleko zawsze przyjmuje ksztatt naczynia, w ktérym sie znajduje. P/ F

B. W termometrze cieczcowym wykorzystuje sie zjawisko rozszerzalnosci cieplnej
ciat statych. P/ F

C. Podczas upalnych dni metalowe szyny kolejowe rozgrzewaja sie i wydtuzajg. P/ F

D. Powietrze ma okreslony ksztatt. P/ F

4. Zapisz odczytang z termometréow wartos¢ temperatury powietrza. Pamietaj
o podaniu jednostki miary.
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5. RenataiJas sprawdzali doswiadczalnie zmiany stanu skupienia wody. W tym celu
wlali na talerzyk niewielka ilos¢ wody, a nastepnie wstawili talerzyk do zamrazalnika.
Po godzinie wyjeli talerzyk i postawili go w kuchni na stole. Po kolejnych dwdch
godzinach okazato sie, ze talerzyk jest suchy. Dzieci przedstawity wyniki obserwacji
w formie schematu.

woda — |6d— woda — para wodna

Zaznacz kolejnosc przemian wody zgodng ze schematem wykonanym przez Renate
i Jasia.

A. krzepniecie, parowanie, skraplanie
B. skraplanie, parowanie, topnienie
C. krzepniecie, topnienie, parowanie
D. topnienie, parowanie, skraplanie
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6. Zaznacz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesli zdanie jest fatszywe.

A. Woda po zamarznieciu zajmuje mniej miejsca, niz gdy jest w stanie ciektym. P / F
B. Im wyzsza temperatura powietrza, tym szybciej 16d sie topi. P / F

C. Woda zamarza, gdy temperatura otoczenia wynosi ponizej 0°C. P / F

D. Léd wrzucony do szklanki z wodg opada nadno. P/ F

7. tukasz wlat takg samg ilos¢ wody do dwdch identycznych naczyn. Jedno naczynie
postawit na stole w kuchni, a drugie wstawit do lodéwki. Po kilku godzinach
stwierdzit, ze w naczyniu postawionym na stole nie ma juz wody, a w naczyniu
stojagcym w lodéwce woda jeszcze jest.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na podstawie przeprowadzonego doswiadczenia chtopiec stwierdzit, ze szybkos¢
parowania jest zalezna od:

a) wielkosci powierzchni parujgcej wody.

b) ruchu powietrza, z ktérym styka sie woda.
c) wysokosci naczynia, w ktérym jest woda.
d) temperatury otoczenia.

8. Uporzadkuj podane w ramce nazwy opadéw i osaddw atmosferycznych, wpisujac
je we wtasciwe miejsca. Podkresl nazwy tych osadéw i opaddw, ktére wystepuja
w stanie ciektym.

snieg, szadz, deszcz, grad, rosa, szron
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OPAAY AEMOSTEIYCZNE: ..ttt sttt e ettt st e ebesreste st e aes s aserseaseneenes

9. Skresl btedne okreslenia tak, aby zdania byty prawdziwe.
A. Wiatr zawsze wieje z obszaru o nizszym [/ wyzszym ci$nieniu atmosferycznym w

kierunku obszaru o nizszym [/ wyzszym ci$nieniu atmosferycznym.
B. Wiatr potnocny to wiatr wiejagcy w kierunku pétnocnym / z kierunku pétnocnego.
C. Tecze zobaczymy wtedy, gdy stoimy tytem / przodem do Stonca, a za nami / przed
nami pada deszcz.

D. Rosa to krysztatki lodu / krople wody.
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10. Uzupetnij zdania.

A. llustracja przedstawia ......ccceevvevecverecnnnns , ktory stuzy do
MIErZenia ..ceeveevreerveennne, . Jednostka miary tego skfadnika
[o1e={oTe AV T=1 AU .

B. llustracja przedstawia .......cccceeeevrevvennnne. , ktéry
stuzy do mierzenia .......ccccceeueneeene. . Jednostka miary tego
sktadnika pogody jest .....cccevvevvervvecnnnne. .
C. llustracja przedstawia ......c.ccoceevvevecvennnnnns , ktory stuzy
do mierzenia ....cccevecienennnens . Jednostkg miary tego skfadnika
[oYoT={oTo \VAT-T AR .

11. Na podstawie mapy uzupetnij prognoze pogody dla Warszawy i okolic.
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TempPeratura POWIETIZA: ...ttt et e s st st te e s seaae s e e s sbte s aeesesreaessnsnnees
CiSNIENIE AtMOSTEIYCZNE: ..ottt e ettt ste b s e b e aee s etesbeesbennne s ons
KIEIUNEK WIALIU: .o ettt st sae s et ae e sae e e e e aesseneeseas
W& 1o 010 01U =] 01 1= RS PSRSSRRN

OPAAY AEMOSTEIYCZNE: ..ttt st et e et sebbe e e eaeaea e e sbesenbee saeenas

12. Magda obserwowata, jak w ciggu dnia zmienia sie dtugosc¢ cienia gnomonu
w zaleznosci od wysokosci Storica nad widnokregiem. Wyniki swoich obserwacji
przedstawita na ilustracji.

a) Uzupetnij ilustracje, wpisujgc w odpowiednie miejsca okreslenia:
wschdd, zachdd i gérowanie Storica.
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b) Uzupetnij zdania tak, aby byty poprawne.
W ciggu dnia Stonce ,wedruje” z ........cccoeveveevereceeceeenenne N et e e ,

A CIEA ENOMONU — Z cevveerreereeereeeereerveeene s 1 T

13. Zaznacz opis, ktory dotyczy polskiej wiosny.

Dni stajg sie coraz dtuzsze, a Storice coraz stabiej ogrzewa powierzchnie Ziemi.
Dni stajg sie coraz diuzsze, a Storice coraz silniej ogrzewa powierzchnie Ziemi.
Dni stajg sie coraz krotsze, a Stonce coraz silniej ogrzewa powierzchnie Ziemi.

Dni stajg sie coraz krotsze, a Stonce coraz stabiej ogrzewa powierzchnie Ziemi.
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14. Dokonicz ilustracje w taki sposdb, aby przedstawiaty ,,wedréwke” Storica nad
widnokregiem w pierwszym dniu kalendarzowej wiosny (ilustracja 1) i w pierwszym
dniu kalendarzowej zimy (ilustracja 2). Pod kazdg ilustracjg wpisz date rozpoczecia
danej pory roku.

ILUSTRACIA 1 ILUSTRACIA 2
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